

在烟波浩渺的西太湖之滨,美丽富饶的中吴大地上,镶嵌着一座物阜民丰、历史悠久的江南古镇——湟里镇。在这座崛起的现代化古镇,一所从抗日硝烟中走来,穿越八十年风雨历程的江苏省四星级学校——湟里高级中学,正以独特的姿态、勃勃的生机,续写着乡村教育的美好新篇章。从1942年爱国实业家沈九如先生与李一先生创办私立博文中学;到1956年学校更名为武进县湟里初级中学,三年后,扩展为武进县湟里中学;再到1999年,学校跃升为常州市重点中学,2000年分设的湟里高中成为武进西南唯一一所高中,并昂首跨入江苏省重点高中的行列。经过十年发展,2010年湟里高中被正式评为江苏省四星级高中。历史的长河奔腾不息,时代的步伐奋勇向前,如今,学校还在不断实现新的腾飞。

“田野里的芬芳”系列报道(九)

湟里高级中学： 厚德博学八十载 内涵发展谱新篇

□ 记者 覃露露

教师队伍量质齐升

办好一所学校,服务一方社会,成就一代学生,这其中,发展一批教师是必由之路。所谓名师成就名校,名校造就名师。多年来,湟里高中始终秉承“厚德修身,博学于文”的办学理念,坚持“教师为本、团队共进”的发展理念,完善教师激励机制,搭建教师成长平台,构建教师同心家园,有力推进师资队伍高质量发展。

“师父一有空就和我们两个徒弟探讨历史教学。虽然我是南师大的研究生,但师父的教学经验让我望尘莫及,他的敬业精神也让我深深敬佩。”历史老师曹映红提及结对师父张小兵时,由衷赞叹。这是学校给予引进的高学历新教师的结对共成长“福利”。为把好苗子培养好,学校升级“青蓝工程”,为每位新教师、新班主任精心挑选师父,并在实践中不断完善培训方案、考核方案、优秀师徒评选方案等一系列配套措施。让结对师父全面参与指导,新老



教师取长补短,教学相长。仅仅一年,湟里高中就有8位新教师在武进区教师基本功竞赛和评优课比赛中获得一、二等奖。

学校发挥党员教师先锋模范作用,积极开展各种红色教育活动,汇聚为党育人、为国育才的磅礴力量。同时,通过多维度、多途径展示,引领教师向研究型、学者型、智慧型教师发展。近三年,学校已有大批教师获

得常州市优秀共产党员、常州市师德模范、常州市师德标兵、常州市“龙城十佳乡村教师”、常州市教师“华英奖”、常州市优秀教育工作者、武进区“双十佳三好教师”等综合荣誉,20多名教师被评为市优秀班主任、区名班主任,4名教师晋升市、区级梯队教师,30多名教师在省、市、区级教师基本功竞赛和优质课评比活动中获得佳绩。

心理健康赋能成长

近年来,湟里高中以“关爱心灵健康 共筑和谐校园”为主旨,做好全员心理健康普测,建立一生一档,创建特色生命教育校本课程体系,开展生命教育的特色课程、特色活动,进一步提升学生的抗压能力,让心理健康教育的“阳光”照进校园。

“每天给自己竖个大拇指,学会与压力对话,努力做个爱笑的人,运气就不会太差。”新学期,新开始,湟里高中的“开学第一课”,完美结合了心理健康教

育内容,让学生用积极乐观的心态迎接新的挑战。从高一课程表中可以看到,心理健康教育已经融入日常教学;对于高二、高三年级,不定期以专题讲座形式开展活动。此外,学校还专门设立社团课,围绕接纳自我、接纳情绪、生涯拓展等方面开展创新性活动。尤其是校园“心灵驿站”,给学生提供了合理宣泄不良情绪的平台,及时给身心补充正能量。

一直以来,学校持续开展

内涵丰富、特色鲜明的主题活动,为学生补充所需“营养”,定制个性化心理健康“大餐”。日常学习生活中,通过心理漫画比赛、曼陀罗心理绘画和心理解压操,帮助学生缓解压力,放松心情。高一每个班级设立一名心理委员,建立起学生、班主任、心理老师、学校“四位一体”的心理健康体系。同时,利用家长会契机,开展“家校共育”专题讲座,以提升家长对学生心理健康问题的关注度。

劳动教育提升素养

湟里高中地处农村,傍依嘉泽镇、湟里镇。学校依托“花木”地理及人文环境,围绕花木栽培技术及技能,将劳动教育渗透在校园生活、田园生活、家园生活、花园生活中,通过构建贯通式、一体化的劳动教育课程体系,全方位、多角度、多途径培养学生花木识别能力、栽培技术,掌握技能,提高生存、生活能力。

近年来,学校创新德育课程,以乡村学习、劳动、实践等生活场景为载体,建立家校社一体化的共育平台,促进学生乡村情感的联结、劳动品格的培育、理想信念的涵育、家国情怀的养成。在学校劳动教育实践基地——百草园,每周都会有种植课程,让学生在春

种秋收中体会劳动的艰辛及收获的喜悦;在生物组培室,学生可进行马铃薯、草莓、多肉等植物的继代组织培养,理论联系实际,提升对生物科学探索的兴趣。

多渠道整合,将劳动教育融入学科教学,把“学科知识”生成为“实践知识+”,培养学生运用多学科知识解决问题的能力,做到知农、学农、爱农。在不断完善发展过程中,学校启动了场景环岛建设,结合多样课程和学生活动,创设育人新场境,培养学生的“劳动者精神”“勤毅精神”。如今,湟里高中的《三农会客厅:涵育“勤毅”精神的场景实践》已成功申报为常州市级品格提升工程项目。



八十载岁月,湟里高中办学成果卓著、成就彰显。学校先后获得全国读书育人特色学校、江苏省智慧校园、常州市实验室建设先进学校、常州市教育装备先进集体、常州市现代教育技术实验学校等多项荣誉。接下来,湟中人将坚持主动发展、科学发展、创新发展,努力把学校办成江苏省优质特色四星级高中,办成新时代的人才摇篮、文化载体、精神家园,办成在省内外影响广泛、具有国际交流能力的现代化百年名校。